



声音

建设“没有围墙的大学”，核心当然不在于没有物理上的围墙。不设物理上的围墙，让校区存在于社区中，校区与社区的资源充分共享就显得很重要，更重要的是，破除观念中的围墙以及制度的壁垒。举例来说，在一校之内，学院与学院之间是没有物理围墙的。但是，学院之间、学科之间以及同一学科不同专业间的合作，却存在“各自为政”的围墙和壁垒。

——光明日报:《“没有围墙的大学”不应仅仅是个概念》

儿童饼干、儿童牛奶、儿童奶酪……不少家长仔细观察后会发现，一些所谓的儿童零食，有的与普通成人食品并无区别，有的为了迎合孩子口味甚至添加了超量的香精香料、合成色素、甜味剂、增鲜剂等成分。儿童的身体还未发育成熟，对食品中的相关成分尤其是各类添加剂的耐受、消化、代谢能力不如成人，如果长期食用按成人标准生产的甚至含有过多添加剂的儿童零食，容易超标摄入有害物质。

——人民日报:《规范发展儿童零食市场》



【本期话题】

自动续费

如今，大家用手机扫一扫就能开通各种会员包月、包年服务套餐，但稍不留神就可能掉进商家陷阱，南宁就有多名消费者中招。今年5月，南宁的陈先生在电视上开通15元包月的影视会员，6月该套餐直接从话费中扣除。经查，他发现商家所谓的包月是自动续费，到期日期为2099年。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@草莓糖：付费软件、会员套餐往往将自动续费设置成系统会自动勾选的默认选项，提示自动续费的字体还很小，用户稍不注意就会忽略；甚至于自动续费开通容易、取消很难，程序繁琐。商家在自动续费上的套路，诱导消费者加入连续包月协议，都是一个个预设的坑，让消费者跳。

@子羽：只要是没有明示并经过消费者同意的自动续费，那就是欺诈套路耍流氓，又何异于“自动抢钱”？对此，消费者要勇敢揭发和投诉，不能因为钱少事小怕麻烦就放过了。同时监管部门针对这一乱象也要从完善规则和强化监督两方面发力，并视情开展集中清理整治，使商家各种自动续费的把戏没有生存空间。

【下期话题】

3岁女孩做吃播

近日，一个3岁的“小网红”佩琪引起网友关注。在某社交视频网站，佩琪妈妈为她注册了一个账号，虽然粉丝只有5157个，但某单条视频的播放量最高达到55.6w。他的父母用“小宝宝”“食量惊人”“几秒吃完”等标签吸引了许多粉丝观看。为了赚取流量，3岁女孩做吃播被父母喂到了70斤。你怎么看？

老年人“数字扫盲”应成为社会课题

□毛建国

近日，一段“老人无健康码乘地铁受阻”的视频在网上热传，引发公众对于老年人遭遇“数字鸿沟”窘境的热议。媒体调查发现，老年人长久以来习惯的现金购物、排队挂号、在窗口购票等生活方式，疫情之前尚能维持，疫情暴发后服务业为减少接触改为线上服务，点餐、挂号、政务……不少老年人跟不上社会变迁的节奏，在“数字化生活”中被“代沟式”淘汰。

(8月25日《法治日报》)

如今，越来越多的老年人，感受到现代社会的不便，乃至产生严重的脱节感、失落感。如何解决这个问题？思路起码有两个。一个“守字诀”，主要针对数字技术形成的鸿沟，提供救济渠道。我们在大量使用数字应用的同时，考虑到社会发展的差异性，适当保留线下

渠道，给老年人提供缓冲地带和绿色通道。还有一个则是“进之诀”，针对老年人群体开展大规模的“数字扫盲”工作，让更多老年人也能成为“数字一族”，成为互联网的参与者和受益者。

我们现在已经进入了老年化社会，我们也早已经进入了互联网社会。报告显示，截至2020年3月，我国网民规模达9.04亿人，但60岁及以上网民占比仅为6.7%。推算一下，目前起码有上亿老年人没能及时搭上信息化快车。

老年人缺少应有的数字化技能，可能有三种原因。一个是不能，由于居住环境和家庭条件的限制，平时很少有机会接触到互联网，也用不起互联网，甚至连电子设备都没有。二是不愿，觉得互联网太高深，担心学不会从而不去学。三是

不敢，认为互联网上存在各种乱象，虚假信息横行、骗人陷阱遍布，上网有风险从而不上网。这需要有针对性地作出安排，在“数字扫盲”中，尤其需要考虑老年人的身体因素、实际需求，给他们创造更多的学习资源和机会。应该把老年人“数字扫盲”纳入城市整体规划。不要带有偏见地认为老年人接受新事物的意愿和能力较弱，而是要以发展的眼光看待老年人，更加细致、创新地去做“扫盲”工作。应该看到和发掘老年人的数字化需求，采用更灵活更贴近的方式，开展普遍化多样化的培训。

老年人“数字扫盲”应成为社会课题，作出制度性安排。政府、市场和志愿组织，应该形成合力，共同发力，启动新时代“扫盲工程”。须知，面对“数字化生活”洪流，老年人很难也不应置身事外，老年人应该也必须参与和享受互联网的发展成果。

“恶评”医学生救人

近日，“男子发病两名医学生施救无效痛哭”一事引发社会关注。湖南常德火车站内，两名年轻女生正跪地向一倒地男子进行心肺复苏与人工呼吸。不幸的是，该男子抢救无效离世。两名女医学生在离开时，忍不住泪流满面。虽然大部分网友对两位女生的义举进行赞美和表扬，但也有“恶评”出现。其中，“次日男子家属把两名学生告上法庭，原因是两个女生没有行医资格证，这剧情怎么样”的评论获得6.1万点赞。

(8月24日《成都商报》)

评论折射一种担忧

□木须虫

没有行医资格导致救人无效进而引发纠纷，这种可能性是存在的。如果网友假设的立足点在此，那么其所折射的未尝不是一种担忧。何况，参与急救是否需要资质，社会并未形成足够的共识。去年，“女医生高铁救人却被列车员索要医师证”就曾引起热议，事后南宁铁路因此致歉，这也证明社会对救人行为的理解差异确实存在。救人被纠缠惹上麻烦，显然是所有人都不愿意看到的，但并不意味着绝对不会发生。

如果将上述网友的假设理解成一种担忧，置于舆论场中，抛出“无医资格证救人该不该免责”的讨论，让理越辩越明，未必不是一件好事。为好人撑腰，健全的法律保障与良好的舆论氛围，缺一不可。但良好的舆论氛围并不意味着，一边倒地包容、理解与褒奖，也应该包括一些不同的声音。引导好这些舆论，使其成为凝聚法律与道德共识的手段，则善莫大焉。

反应体现人心向善

□项向荣

这条评论可以看出对于女生救人之后可能会遇到的讹诈碰瓷的担心和焦虑——毕竟，近些年来类似情况出现过几次。但从家属、舆论等各方的反应来看，这种焦虑没有必要。事发之后，离世男子的家属当面向救人者致谢，后来还表示“人走了，但必须要感恩”。两女生所在学校力挺她们，决定授予校长特别奖。至于社会舆论，这从大伙对这条所谓“恶评”如潮般口诛笔伐来看，公道自在人心。

从有关法律条款来看，也没有必要对那些见义勇为可能遭受碰瓷而感到焦虑。我国《民法典》第一百八十四条规定：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。这一条款被誉为“好人条款”，就是要让见义勇为者不用再顾虑重重，可以勇敢地站出来，伸出援手。“没有行医资格证就不能救人”之说，纯粹是胡扯，难道发生火灾就只能坐等消防员，常人不能先行灭火？当然，这两个救人女生经了解都有医师执业证。

病人没被抢救回来，令人遗憾。猝死急救概率比较低，在美国等发达国家也不足百分之十。两名女生当时不了解男子昏倒原因、是否有基础性疾病等，第一反应是做心肺复苏，不停进行胸部按压和人工呼吸。在紧急情况下，她们进行了力所能及的帮助。心肺复苏抢救，可以帮助患者重启呼吸循环，帮他争取时间，等待医生赶到。救人者不是万能的，但见死不救则是卑鄙的。

推行“强制休假”的破冰意义

□王玉初

带薪休假制度由来已久，但是落实率并不高，许多员工表示“想休，但不让休、不敢休”。24日提请深圳市人大常委会会议“二审”的《深圳经济特区健康条例(草案修改一稿)》提出：推行强制休假制度，以更好地保障劳动者身心健康。

(8月25日《工人日报》)

一项制度的落实，往往需要局地的探索试验来引领示范。带薪休假，对很多人来说那就是海市蜃楼，期待深圳此次推行的“强制休假”让这一权利变成实景演出。

强制休假，让“严格执法”得以体现。对于劳动者休假权，我国劳动法已有明确规定，《职工带薪年休假条例》更对机关、企业、事业单位等单位职工的年休假天数进行了具体规定。遗憾的是，在执行环节，休假制度并没有完全被落实。我

们都知道，法律的生命在于实施，实施的关键在于执法。行政机关必须严格执行相关法律，让休假权得以真正落实。一方面，行政执法机关要带头落实《职工带薪年休假条例》，以起到示范作用；同时，要督促相关单位遵守法律，保护好职工的休假权，为职工撑腰，让“想休，但不让休、不敢休”无后顾之忧。

强制休假，让劳动者歇歇更健康。很小的时候，我们被教育“不会休息的人就不会工作。”意指要懂得合理的休息，保护好身心健康，好为今后更长久地工作。长大些，我们听到更多的却是“好好工作，才有好的生活。”于是，一直提醒自己要努力工作，有时甚至还被教育要利用好8小时之外的时间来成长。当然，也有人提醒我们，要把身体锻炼好，为祖国健康工作五十年。时势变迁，人们都会承受一定的社会工作

压力，适当的休假，对保护劳动者的健康十分必要。老话说，细水长流。强制休假，让劳动者得到真正的放松，也许会少些过劳病或过劳死。

强制休假，应当成为职场新文化。任何时候的职场都不轻松。有人担心，自己一休假，回来后职位就被人顶替了；有人担心，老板都在加班，自己怎能不识趣地休假；还有人看到比自己强的人都在努力加班中，自己有什么理由提出休假呢？当然，还有人因为要还各种贷款，经济压力大，宁可多加班，不敢休假。那种不休假的状态，其实是不利的，长此下去，不但让人疲惫不堪，还会失去生活的激情和工作的创新能力。深圳推行强制休假制度，我看这是一种远见，当成为职场新文化，值得效仿。

深圳推行“强制休假”具有破冰意义，期待做出好示范，让更多地方推而广之。

警惕升学宴沦为不良风气

□杨玉龙

“在马路上随便问问，10个人有8个是去吃酒席的。”东方八所镇上一百货店老板告诉记者，有人甚至一天收到了6封请帖。八所镇某中学老师陈君：大学录取通知书都还没下来，很多家长为了赶日子办酒席，就在请帖上随便写上一个学校，还有家长在大肆操办酒席后，孩子却没考上。

(微信公众号“海南特区报”)

没有节制的升学宴，已经背离其庆祝子女学有所成的目的，其或成为赤裸裸的敛财宴。更值得注意的是，有的饭店还出台了升学宴套餐，以满足不同消费者的需求。

不必讳言，升学宴本应是一件亲朋好友之间互帮互助的事，一旦走偏变味儿，很容易让孩子带来影响。毋庸置疑，

其人情味越来越淡、金钱味越来越浓。尤其是一些请客的家庭，将八竿子打不着的关系，拐个弯都给联系上。如此，不仅增加了人们负担，同样也会助长不正之风。故此，对升学宴不能听之任之，加以有效规制确有必要。

遏制升学宴关键是个人多些自觉，要知道，一旦人们从潜意识里形成“重要的是人情和礼金到位了，大家也不关心其他的事”。那么，这样的事情对谁都没有好处。看似有些人可以借助升学宴得到便宜，但很有可能丢了口碑；同样，人人都想着靠升学宴发点财，终究对谁而言都没有赢家，只能落得个身心俱疲。

另外，跑偏的升学宴也会给孩子带来影响。毋庸置疑，

无论是真正考上了学，还是家长靠此办宴敛财，一方面，会让孩子过早地被社会不良风气所影响；另一方面，这也难免会给孩子以后的学习产生一定的影响。要知道，升学虽是可喜可贺的事情，但一时的顺利升学，也并不代表着一生的成功。基于此，家长应该少办宴，以避免给孩子带来不良影响。

对于此类风气，政府相关部门有必要做好舆论引导。尤其据报道，有的党员干部、国家公职人员明目张胆大肆为子女操办升学宴；有的化整为零，分批次、分地点以亲友庆祝为名行敛财之实。这样的敛财之风需要借助党政纪加以有效约束。同时，通过部门以引导、媒体宣传，使公众认识到借助升学宴敛财的危害，以减少此类不良现象。